
Контрольный тест  по истории средних веков 
 

1 вариант 

 Часть А 

А1. Государство у франков возникло: 

 А) в 500 году           Б) в 486 году                     В) в 400 году                 Г) 390 году 

А2. Как называлось земельное владение, за которое несли военную службу? 

   а) обет;             б) феод;            в) оброк;              г) титул. 

А3.первый сборник законов франков был составлен в годы правления короля: 

А) Хлодвига;     б) Карла Великого;    в) Пипина Короткого;       г) Карла Мартела.  

А4. Как называется Священная книга мусульман? 

 а) Библия;    б)  Коран ;     в) Веды;  г) Хроники 

А5.  Все служители церкви составляли особую группу населения:  

А) рыцарство; б) купечество; в) крестьянство; г) духовенство. 

А6.  Средневековая книга представляла собой: 

А) папирусный сверток;  

Б) ровно сложенные листы расщепленного бамбука; 

 в) сложенные и переплетенные листы пергамента одного размера;  

г) стопку глиняных табличек. 

А7. Кодекс единых для всей империи законов был составлен в годы правления императора Византии: 

А) Юстиниана;     б) Константина;   в) Василия 1 Македонянина;      г) Феодосия 2. 

А8. Человек, проживший в городе один год и один день: 

а) становился свободным                       в) овладевал определенным ремеслом 

б) приобретал сеньора                       г) подчинялся правилам, установленным городской хартией 

А9. Товарное хозяйство: 

А) хозяйство,  которое давалось за военную службу; 

Б) мастерская ремесленника, в которой можно купить его изделия;  

В) хозяйство, в котором изделия производятся для продажи на рынке, обмениваются посредством денег; 

Г) хозяйство, в котором все необходимое производится для собственного потребления. 

А10. Укажите год, в котором произошло разделение христианской церкви на католическую и православную:  

А) 1054;                 б) 1066;                    в) 1077;                       г) 1099. 

А11. Как назывался орган сословного представительства во Франции? 

а) Парламент    б) Генеральные штаты     в) Сейм      г) Кортес 

А12. Причина Столетней войны для Франции: 

А) отвоевать у Англии Аквитанию; 

Б) завоевать земли в Северной Америке; 

В) захватить часть Англии; 

Г) возврат долгов Англией. 



А13. В 1358 году произошло: 

А) заключение мира между Францией и Англией;  

Б) битва у города Пуатье; 

В) восстание крестьян во Франции (Жакерия); 

Г) восстание крестьян в Англии. 

А14. В ходе гуситских войн народ выступил против: 

А) правителей города Праги; 

Б) служителей католической церкви; 

В) чешского короля;  

Г) местных феодалов. 

А15. Болгария оказалась под властью турок-османов: 

А) из-за постоянных войн с кочевыми племенами печенегов; 

Б) из-за неспособности феодалов объединить свои силы для оказания сопротивления завоевателям; 

В) из-за поддержки отдельными болгарскими феодалами турок-османов; 

Г) из-за неожиданной смерти болгарского царя Василия II  от сердечного приступа.  

 

Часть В 

В1.   Установите соответствие между элементами левого и правого столбиков. Одному элементу левого столбика соответствует один элемент правого. 

понятие определение 

1. Мозаика 

 

2. Фреска 

3. Икона 

 

4. Алтарь 

5. Миниатюра 

А)  изображение Бога, святых, исполненное на 

деревянной доске, являющееся предметом поклонения 

Б) иллюстрации, помещавшиеся в книгах 

В) живописное изображение, составленное из кусочков                                                       

непрозрачного стекла или цветных камней 

Г) многоцветная роспись по сырой штукатурке 

Д) важнейшая (восточная) часть христианского храма, 

где                                                           проводится 

богослужение 

 

 

В2. Укажите, кто давал обет (обещание) отказаться от личного имущества, не иметь семьи, жить в бедности и беспрекословно подчиняться 

руководителю монастыря: ________________ 

В3. Что объединяет эти имена: Урбан II, Иннокентий III; Климент V. 

В4. Что такое «щитовые деньги»? Кто и почему их платил? 

В5. Перечислите, какое снаряжение было у рыцаря. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Контрольный тест по истории средних веков 
 

2 вариант 

 Часть А 

А1.Сословия – это: 

А) объединение нескольких племен; 

Б) большие группы людей с одинаковыми правами и обязанностями; 

В) союз императоров и королей; 

Г) союз ремесленников. 

А2.  Этот вождь выдвинулся среди франков в конце V века: 

  А) Атилла;       Б) Хлодвиг;             В) Юлий Цезарь;                Г) Юстиниан. 

А3. В каком году Карл Великий был провозглашен императором? 

   а) в 800 г.;            б) в 500 г.;             в) в 395 г.;             г) в 732  

А4.В Константинополе самым замечательным произведением византийской архитектуры был храм : 

А) Кааба;         б) Святой Софии;             в) Василия Блаженного;              г) Пантеон. 

А5. В средневековых городах цехи – это: 



А) отделения фабрик; 

Б) союзы ремесленников разных специальностей; 

В) союзы ремесленников одной специальности. 

Г) союзы патрициев и сеньоров. 

А6. Разделение христианской церкви на  католическую и православную произошло: 

А) в 843 г.;             б) в 962г.;                  в) в 1092г.;                    г) в 1054г. 

А7.Церковный  суд, созданный для борьбы с еретиками, назывался: 

А) индульгенция;         б) орден;          в) инквизиция;                г) исповедь.  

А8. Форма государственной власти, при которой король опирается на собрание представителей сословий, называется:  

А) просвещенная монархия;                         б) абсолютная монархия; 

В) сословная монархия;                                г) конституционная монархия. 

А9. В каком году были впервые созваны Генеральные штаты во Франции: 

А) 1215;                 б) 1265;                   в) 1258;                  г) 1302г. 

А10. В 1381 году произошло:  

А) сражение при Слейсе у берегов Фландрии; 

Б) сражение у Крейси; 

В) восстание Уота Тайлера в Англии. 

Г)  восстание крестьян во Франции: 

А11. Кто возглавил борьбу французского народа против Англии в начале XV века? 

            А) Жанна д Арк                                  В) Гильом Каль 

            Б) Карл VII                                          Г) Эдуард III 

А12. В Столетней войне основу английского войска составляли: 

А) разрозненные отряды под руководством феодалов. 

Б) пехотинцы, набранные из числа наемников; 

В) боевые колесницы, управляемые феодалами; 

Г) рыцарская конница, возглавляемая королем. 

А13. Сербского воина, который пробрался в турецкий лагерь, чтобы убить султана, звали: 

А) Ян Жижка;              б) Гильом Каль;           в) Милош Обилич;              г) Робин Гуд. 

А14. Гуситские войны закончились в 1434 году у города Липаны сражением между: 

А) крестоносцами и гуситами; 

Б) умеренными и таборитами; 

В) умеренными и крестоносцами; 

Г) чешскими и немецкими феодалами. 

А15. Повинность зависимых крестьян в виде регулярных платежей господину продуктами или деньгами  называется: 

А) налог;             б) оброк;            в) взнос;               г) штраф. 

 

Часть В. 

В1. Установите соответствие между понятиями и их определениями. 



ПОНЯТИЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 

А) цех 

 

Б) мэр 

В) шедевр 

Г) ратуша 

Д) товар  

1) образцовая работа, которую подмастерье 

изготавливал для того, чтобы стать мастером 

2) вещь, изготовленная для продажи 

3) здание, в котором заседал городской совет 

4) союз ремесленников одной специальности 

5) глава городского совета 

 

В2. Во главе  христианской церкви в Западной Европе стоял: _____________ 

В3. Что объединяет эти имена: Филипп II Август;  Людовик IX Святой; Филипп IV Красивый. 

В4. Назовите обязательства вассала перед своим сеньором. 

В5. Перечислите повинности крестьян. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



Контрольный тест  «Древняя Русь в VIII-первой половине XII в.» 

Часть   А 

А1.  К какому веку относится призвание Рюрика в Новгород? 

1)  VIII в.                2) IX в.              3) X в.              4) XI в. 

А2.  Жителей Скандинавии на Руси называли 

1)  варягами                  2) норманнами                   3) викингами                    4) гостями 

А3.  Аскольд и Дир были князьями в 

1)  Ростове             2) Полоцке                3) Киеве                 4)  Новгороде 

А4.  В каком году князь Владимир крестил Русь? 

1) 862 г.                    2) 882 г.                  3)  988 г.                 4) 1015 г. 

А5. 1015 – 1054 гг. – это годы правления 

1) Владимира Красно Солнышко                       3) Ярослава Мудрого 

2)  Владимира Мономаха                                     4) Святослава 

А6. Один из первых русских монастырей на Руси был  основан возле города 

1)   Новгорода             2)  Киева                   3)  Владимира                 4) Пскова 

А7.  Прочтите фрагмент из летописи и укажите, о каком событии идет речь. 

   «… зачем губили русскую землю, сами на себя ссоры навлекая? А половцы землю нашу расхищают и радуются, что нас раздирают междоусобные 

войны. Да с этих пор объединимся чистосердечно и будем охранять русскую землю, и пусть каждый владеет отчиной своей» 

1)  о съезд князей в Любече 

2) о поход новгород-северского князя Игоря против половцев 

3) о походе Владимира Мономаха в половецкие степи 

4) об усобице между князьями после смерти князя Владимира 

А8. Кто правил в Древнерусском государстве позже других? 

1) Святослав             2) Игорь                   3) Олег                  4) Владимир Мономах 

 

Часть В 

 

В1.  Определите исторического деятеля, о котором идет речь в древнейшей летописи «Повесть временных лет»: 

  «В походах же не возил за собою ни возов, ни котлов, не варил мяса, но, тонко нарезав конину или зверину, или говядину и зажарив на углях, так ел. 

Не имел он и шатра, но спал. Подостлав потник, с седлом в головах… И посылал в иные земли со словами : «Хочу на вас идти». 

__________________________ 

В2.  Расположите имена князей в порядке их княжения 

1)  Святослав              2) Игорь              3) Ольга             4) Олег 



В3. Соотнесите имена князей и события. 

1) Игорь                                      а) строительство Софийского собора в Киеве 

2) Ярослав Мудрый                  б) гибель в Древлянской земле 

3) Владимир Мономах             в) походы против Хазарского каганата 

4) Святослав                              г)  созыв съезда князей в Любече 

В4. Выберите лишнее слово в ряду. Объясните свой выбор. 

Закуп, рядович, тиун, смерд. 

В5.  Вставьте пропущенные в словах буквы. 

Фр…ска,  ж..тие,  дес…тина,  огнищ…нин,  ус…бица. 

В6. Установите соответствие между элементами левого и правого столбиков. 

Термин Определение 

1. бортничество 

2. погост 

3. полюдье 

А. Сбор дани 

Б. Сбор меда диких пчел 

В. Место сбора дани 

 

Часть С 

С1.  Найдите и исправьте все ошибки. 

   В 907 году князь Владимир Мономах пошел походом на Царьград. Он собрал огромное войско из варягов. Около 80000 воинов. Греки, узнав о 

приближении русского отряда, выслали встречные отряды. Тогда князь Владимир приказал поставить корабли на колеса, и они по суше, благодаря 

попутному ветру, добрались до византийской столицы.  Испуганные греки запросили мира, в итоге был составлен договор. По этому договору Русь 

платила Византии огромную дань и теряла привилегии в торговле. Князь же прибил свой щит на ворота Царьграда. 

 

 



Контрольный тест  «Русские земли в период политической раздробленности». 

А1. Монголо-татарское нашествие на Русь происходило в: 

1) 1113-1125гг               2) 1223-1225гг.       3) 1237-1240гг.                  4) 1251-1263гг. 

А2. Итогом первого похода на Русь был (о): 

1) Разорение Великого Новгорода; 

2) Разгром Киева; 

3) Разорение большей части Северо-Восточной Руси; 

4) Разгром городов Галицко-Волынского княжества; 

А3. Прочтите отрывок из «Повести…» и определите дату описанных в ней событий: «И стал воевать царь Батый окаянный Рязанскую землю, и 

пошёл ко граду Рязани. И осадил град, и бились пять дней неотступно. И многих горожан убил, а иных ранили, а иные от великих трудов 

изнемогли… и взяли Рязань месяца декабря «. 

1) 1223г                   2)  1237г..           3) 1238г.                                 4) 1240г. 

А4 Первое сражение русских дружин с монголо-татарами произошло на реке: 

1) Воже;                           2) Дон;                           3) Калке;                           4) Угре; 

А5. Первое упоминание в летописи о Москве относится к: 

1) X в.;                               2) XIв.;                            3) XIIв.;                              4) XIIIв.; 

А6. Условной датой начала политической раздробленности на Руси считается: 

1) 1097г.                                                                                        3) 1132г. 

2) 1111г.                                                                                        4) 1204г. 

А7. Съезд русских князей в Любече состоялся в: 

1) 1097г.                                                                                        3) 1185г. 

2) 1111г.                                                                                        4) 1223г. 

А8. Причиной съезда князей в Любече  была необходимость: 

1) Принять новую редакцию «Русской правды»; 

2) Подготовиться к совместному походу против половцев; 

3) Прекратить усобицы; 

4) Установить новый порядок взимания дани; 

А9. В битве на реке Неве  Александр Невский нанёс поражение: 

1) Немцам;                       2) шведам;                           3) литовцам;                           4) полякам; 

А10. Битва с крестоносцами на льду Чудского озера произошла в: 

1) 1240г.                       2) 1242г.                       3) 1237г.                         4) 1380г. 

А 11.   Монгольское государство Золотая Орда образовалось: 



      1)  в X веке;                  2)  в IX веке;                3) в XIII веке;                 4) в XI веке; 

А 12. Города, не разрушенные монгольским нашествием 1237-1241 гг.: 

            1)  Новгород;                2)  Владимир;              3)  Козельск;                   4) Рязань; 

       А 13.  Поход Батыя на Русь состоялся: 

           1)  в 1327 г;                    2)  в 1237-1241 гг;       3)  в 1480 г;                    4) в 1380 г; 

 

Задания варианта Б 

В 1. Какие три положения из перечисленных ниже относятся к периоду Удельной Руси? 

1) Крещение Руси;                       2) Куликовская битва;               3) Походы князя Святослава; 

4) Правление Юрий Долгорукого;             5) Невская битва;                    6) Восстание древлян;  

В 2. Дайте понятия терминам 

1) Ярлык;         2) баскак;        3) феодальная раздробленность;          4) междоусобные войны; 

С 1. Напишите положительные и отрицательные стороны раздробленности. 



Русские земли в XIII-XIV вв. 

1 вариант. 

В каждом задании выберите один правильный ответ: 

1. В каком году состоялась битва русских дружин  с монголо-татарами 

на реке Калке: 

1)  1238 

2)  1223 

3)  1240 

4)  1227 

 

2. Какой русский город держал оборону от монголо-татар 7 недель: 

1)  Рязань 

2)  Козельск 

3)  Торжок 

4)  Киев 

 

3. В 1242 г. произошло столкновение русских дружин с западно-

европейскими рыцарями на 

1) реке Неве 

2) реке Угре 

3) Чудском озере 

4) реке Ижоре 

4. Русь попала в зависимость от Золотой Орды в результате 

  1) нашествия хана Батыя   

2) похода хана Мамая 

 3) походов Чингисхана 

4) набегов половцев 

 

5. Укажите имя князя, о котором идёт речь: 

«…Много потрудившись за землю Русскую, за Новгород и за Псков, за 

все великое княжение, отдавая живот свой и за православную веру», – 

так писал летописец о князе 

1) Андрее Боголюбском 

2) Данииле Галицком 

3) Александре Невском 

4) Владимире Мономахе. 

 

 6.  Ордынский выход – это: 

1) дань, которую русские князья платили Орде 

2) завоевательный поход монголо-татар 

3) процесс дробления Золотой Орды 

4) прекращение монголо-татарского ига 

 

7. Во главе монгольского войска, двинувшегося на Русь в 1237 г., стоял: 

1)   Чингисхан 

2)   Батый 

3)   Мамай 

4)   Тохтамыш 

 

8. Прочтите отрывок из сочинения историка о событиях XIII в. и 

напишите князя, о котором идет речь. 

«Не обнаружив шведов у Ладоги, [князь] двинулся на запад, к устью 

Невы, усилив свое войско отрядом ладожан. Получив… уточняющие 

данные о расположении шведского лагеря, сумев не обнаружить себя, 

[князь] нанес по лагерю неожиданный удар. Был воскресный день 15 

июля, сравнительно рано – половина девятого утра по современному 

часосчислению, когда на ничего не подозревавших шведов обрушились 

русские полки. Часть их бросилась на корабли, стоявшие у левого 

берега Невы, другая старалась переправиться на левый берег р. Ижоры. 

Предводитель шведского войска пытался оказать сопротивление, 

построив оставшихся в боевые порядки, но все было тщетно». 

 

9. Соотнесите термины и определения: 

 термины  определения 

А) 

Б) 

В) 

Г) 

 

 

 

БАСКАК 

ЯРЛЫК 

РЕЗИДЕНЦИЯ 

ВЛАДЫЧЕСТВО 

1) 

2) 

 

3)     

 

господство 

представитель ордынского 

хана на Руси 

местопребывание 

высокопоставленного лица 

4)ханская грамота на княжение 

 

 

 

 



 

Русские земли в XIII-XIV вв. 

2  вариант. 

В каждом задании выберите один правильный ответ: 

1. С событиями какого века связано имя Александра Невского? 

1 X в. 

2 XI в. 

3 XIII в. 

4 XIV в. 

 

2. В какой битве погиб Владимиро-Суздальский князь Юрий 

Всеволодович? 

1)    на реке Калка 

2)    на реке Сить 

3)    При обороне Рязани 

4)    При защите Владимира. 

 

3. Первое сражение русских дружин с монголо-татарами произошло у 

реки: 

1)   Угры 

2)   Калки 

3)   Днепра 

4)   Сити. 

 

4. Что из названного относилось к итогам похода Батыя в Юго-

Западную Русь: 

1)   Захват и разгром Киева 

2)   Разорение Великого Новгорода 

3)   Начало политической раздробленности на Руси 

4)   Взятие города Владимира 

 

5. Об осаде какого русского города говорится:  

…многие жители, в том числе и члены княжеской семьи, укрылись в 

Успенском соборе, но огонь настиг их и там…» 

1)  Рязани 

2) Киева 

3) Владимира 

4) Козельска. 

 

6. «Ярлык» - это: 

1)    Столица Золотой Орды 

2)    грамота на великое княжение 

3)    монгольский сборщик дани 

4)    почтовый налог 

 

7. Кто стоял во главе русских войск, одержавших победу на льду 

Чудского озера? 

1)   Дмитрий Донской 

2)   Александр Невский 

3)   Святослав Игоревич 

4)    Юрий Ингваревич. 

 

8. Прочтите отрывок из жития и напишите название сражения, о 

котором говорится в отрывке: 

«Когда приблизились немцы, то поведали о них стражи. Князь же 

Александр приготовился к бою, и пошли они друг против друга, и 

покрылось озеро… множеством тех и других воинов» 

 

9. Соотнесите название события и его дату: 

 СОБЫТИЕ  ДАТА 

А) 

Б) 

В) 

Г) 

Ледовое побоище 

Оборона Рязани 

Битва на реке Калке 

Взятие Киева монголо-татарами 

1) 

2)  

3) 

4) 

1223 

1240 

1242 

1237 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Контрольный тест по теме «Формирование единого Русского 

государства» 

Часть 1 

А1. В 1485 г. произошло событие: 

   а) сражение на реке Шелони 

   б) ликвидация самостоятельности Новгорода 

   в) присоединения Твери 

   г) ликвидация самостоятельности Пскова 

А2. Ликвидация самостоятельности Новгорода проявилась в : 

   а) роспуске вече 

   б) уплате Москве значительной сумме денег 

   в) уничтожением Ивана III своих соперников 

   г) употреблении при обращении к Ивану III титула «государь» 

А3. Стояние на реке Угре произошло в: 

   а) 1477 г.     б) 1480 г.     в) 1484 г.     г) 1505 г. 

А4. Титул «государя всея Руси» принял: 

   а) Иван Калита                                                       в) Василий Темный 

   б) Василий II                                                           г) Иван III 

А5. Боярская дума – это: 

   а) высший совещательный орган при великом князе 

   б) сословно-представительный орган 

   в) орган местного самоуправления 

   г) законодательное собрание 

А6. Первый свод законов Московского государства назывался : 

   а) Русская правда                                      в) Правда Ярославичей 

   б) Салическая правда                               г) Судебник 

А7. Введение Юрьева дня означало: 

   а) ограничение свободы крестьян 

   б) установление ежегодной платы с крестьян за проживание на земле 

   в) подтверждение права крестьянам переходить в любое время от одного владельца к другому 

   г) предоставление права крестьянам в определенные сроки переходить на военную службу 

А8. В центре разногласий русского православного духовенства был вопрос о: 

   а) выборах митрополита 

   б) теории «Москва – третий Рим» 

   в) взаимоотношении церкви и государственной власти 

   г) церковных богатствах 

 

Часть 2 

Б1. Восстановите последовательность событий: 

   а) ликвидация самостоятельности Пскова 

   б) конец ордынского владычества на Руси 

   в) установление Юрьева дня 

   г) разгром московским войском новгородского ополчения на реке Шелони 

   д) начало правления Ивана III 

Б2. Вставьте вместо пропусков. 

   Гербом Русского государства стал византийский герб в виде __________  _________. Иван III 

принял новый титул «_____ ______ ______, который показывал, насколько выше всех остальных 

князей стоит его обладатель. 

Б3. Установите правильное соответствие: 

   1) кормление              2) местничество    3) налоги       4) пожилое            5) поместье         

а) денежный сбор с крестьян при уходе от феодала в Юрьев день 



б) установленные государством обязательные платежи, взимаемые с населения 

в) система содержания должностных лиц за счет местного населения 

г) условное земельное держание, даваемое за военную или государственную службу без права 

продажи, обмена, наследования 

д) порядок замещения высших должностей в зависимости от знатности рода и важности 

должности, занимаемой предками 

Б4. О чем идет речь? 

   И новгородцы, не переча, глядели бледною толпою, как медный колокол с из веча по воли 

царской снят долой. Сияет копий лес колючий, повозку царскую везут, за нею колокол певучий на 

жердях гнущихся несут. Холмы размыло… Как тут быть? И царь добравшись до Валдая, приказ 

дал: колокол разбить! 

Б5. По какому принципу образован ряд? 

    скипетр, держава 

Б6. Что является лишним в ряду? 

   Основные события периода правления Василия III: ликвидация самостоятельности Пскова, 

присоединения Твери; присоединение всех рязанских земель; возвращение Смоленска.                               

 
 

 

 


